

一般反射短峰波的普适法则 ——倍频率通向短峰波*

黄 虎[†] 杨 丽 夏应波

(上海大学上海市应用数学和力学研究所, 上海 200072)

(2009 年 5 月 29 日收到; 2009 年 7 月 24 日收到修改稿)

考虑环境均匀流效应, 给出从垂直防波堤发生一般部分反射短峰波的三阶解析解. 据此推断出一项普适法则: 倍频率通向短峰波.

关键词: 三阶短峰波, 倍频率, 部分反射, 均匀流

PACC: 0340K, 9210H

1. 引 言

最简单的非线性函数——二次函数抛物线, 可揭示在动力系统中隐含的许多重要现象^[1,2], 其中“倍周期通向混沌”尤为引人注目. 在纷繁复杂的广阔海洋三维表面波运动^[3,4]中, 最基本的短峰波(short-crested waves)可产生于多种海况和实际工程中. 例如, 波浪倾斜入射垂直防波堤发生反射的状况. 短峰波应该可以表征实际三维波浪的某些典型特征和机理. 在最近 30 年, 短峰波从理论^[5-10]、数值^[11,12]和实验^[13,14]等方面已愈来愈受到普遍关注, 以适应全球急剧发展的近海、海洋工程实践.

如果将目前广泛采用的理想全反射短峰波状态改成更贴近实际的一般部分反射短峰波情形, 则势必更能彰显三维波浪运行的普遍规律. 这类似于二次函数参数取值范围的不同而导致曲线点的性态不同. 因此, 本文立足于经典的全反射三阶纯表面短峰波理论^[3], 拟将其扩展为可纳入普遍“波-流相互作用机制”^[15,16]之基本的均匀流效应的一般部分反射高阶短峰波, 以得其解. 并有望从中发现、提取出短峰波演变的某种普适基本特征, 从而有助于广阔的近海、海洋工程实践.

2. 短峰波系统

水波可通常被刻画成无黏、不可压缩流体的无旋运动, 短峰波可发端于以不同方向传播的两个二维波列的非线性相互作用. 现在建立直角坐标系 $O(x, y, z)$, 其中平面 $z = 0$ 位于平均水位(MWL)上, z 轴竖直向上. 波长和波数分别为 L, k 的入射波和反射波(反射系数为 r)与 y 轴夹角均为 θ , 同时伴随着沿 x 轴(相当于垂直防波堤)的沿岸均匀流动 U . 设自由表面高度为 $\zeta(x, y, t)$, 总速度势为 $\Phi(x, y, z, t)$, 并且

$$\Phi(x, y, z, t) = Ux + \phi(x, y, z, t), \quad (1)$$

其中, ϕ 描述纯波运动. 该短峰波非线性系统的基本控制方程组如下:

$$\nabla^2 \phi = 0 \quad (-h \leq z \leq \zeta), \quad (2)$$

$$g\zeta + \phi_t + \frac{1}{2} |\nabla \phi|^2 + U\phi_x = 0 \quad (z = \zeta), \quad (3)$$

$$g\phi_z + \Re \phi = -2 \nabla \phi \cdot \Im(\nabla \phi) - \frac{1}{2} \nabla \phi \cdot \nabla [(\nabla \phi)^2] \quad (z = \zeta), \quad (4)$$

$$\phi_z = 0 \quad (z = -h), \quad (5)$$

其中, g 和 h 分别为重力加速度和常水深, $\nabla = (\frac{\partial}{\partial x},$

* 全国优秀博士学位论文作者专项资金(批准号:200428)、上海市教委科研创新基金(批准号:08YZ05)和上海大学研究生创新基金(批准号:SHUCX092330)资助的课题.

[†] E-mail: hhuang@shu.edu.cn

$$\frac{\partial}{\partial y}, \frac{\partial}{\partial z}), \mathfrak{A} = \frac{\partial^2}{\partial t^2} + 2U \frac{\partial^2}{\partial t \partial x} + U^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2}, \mathfrak{J} = \frac{\partial}{\partial t} + U \frac{\partial}{\partial x}.$$

采用下列无量纲变量(ω 为角频率):

$$\begin{aligned} (\tilde{x}, \tilde{y}, \tilde{z}, \tilde{\zeta}, \tilde{h}) &= k(x, y, z, \zeta, h), \\ \tilde{t} &= \omega t, \tilde{\phi} = \frac{k^2}{\sqrt{gk}} \phi, \\ \tilde{\omega} &= \frac{\omega}{\sqrt{gk}}, \\ \tilde{U} &= \frac{U}{\tilde{\omega}} \sqrt{\frac{k}{g}}, \end{aligned} \quad (6)$$

可将(2)—(5)式无量纲化为(省略无量纲符号):

$$\nabla^2 \phi = 0 \quad (-h \leq z \leq \zeta), \quad (7)$$

$$\zeta + \omega \mathfrak{J} \phi + \frac{1}{2} |\nabla \phi|^2 = 0 \quad (z = \zeta), \quad (8)$$

$$\begin{aligned} \phi_z + \omega^2 \mathfrak{A} \phi &= -2\omega \nabla \phi \cdot \mathfrak{J}(\nabla \phi) - \frac{1}{2} \nabla \phi \cdot \nabla [(\nabla \phi)^2] \\ &\quad (z = \zeta), \end{aligned} \quad (9)$$

$$\phi_z = 0 \quad (z = -h), \quad (10)$$

为使短峰波解能够回归经典的二维长峰波波况,该解须满足下列行波和驻波条件

$$\int_0^\pi \int_0^\pi \zeta(x, y, t) dy dx = 0, \quad (11)$$

$$\int_0^{2\pi} \zeta(x, t) dx = 0,$$

$$\nabla \phi(x, y, z, t + 2\pi) = \nabla \phi(x, y, z, t), \quad (12)$$

$$\nabla \phi(x, z, t + 2\pi) = \nabla \phi(x + 2\pi, z, t),$$

$$\int_0^\pi \zeta(y, t) [r \sin(y - t) - \sin(y + t)] dt dy = 0, \quad (13)$$

$$\begin{aligned} \int_{-h}^0 \int_0^\pi \int_0^{2\pi} \phi(y, z, t) [r \sin(y - t) - \sin(y + t)] dt dy dz \\ = \pi^2 (1 + r^2) (\tanh h)^{\frac{1}{2}}. \end{aligned} \quad (14)$$

其中,(11)和(12)分别保证水体质量守恒和水波时空周期性,(13)和(14)式分别为水波的相位方程和振幅方程。

最后,为保证短峰波解的唯一性,该解尚需满足下面唯一性条件:

$$[jmU(\tanh h)^{\frac{1}{2}} \pm (1 - mU)(\gamma_{ji} \tanh \gamma_{ji} h)^{\frac{1}{2}}]^2 / \tanh h \neq l^2. \quad (15)$$

其中, i, j, l 为整数: $i \geq 0, j \geq 1, l \geq 1, \gamma_{ji} = \sqrt{(jm)^2 + (in)^2}, m = \sin \theta, n = \cos \theta$ 。

注意,上述条件(13)—(15)式已显著地扩展了经典的同类条件^[5,17]。

将关于(7)—(10)式的未知变量 ϕ, ζ, ω 依照波

陡小参数 ε 展开为

$$\begin{aligned} \phi &= \varepsilon \phi_1 + \varepsilon^2 \phi_2 + \varepsilon^3 \phi_3 + \dots, \\ \zeta &= \varepsilon \zeta_1 + \varepsilon^2 \zeta_2 + \varepsilon^3 \zeta_3 + \dots, \\ \omega &= \omega_0 + \varepsilon \omega_1 + \varepsilon^2 \omega_2 + \dots, \end{aligned} \quad (16)$$

继而将自由表面方程(8)和(9)式的速度势 ϕ 在 $z = 0$ 处进行 Taylor 展开,由此可得到下列各阶(阶数 $i = 1, 2, 3, \dots$) 方程组:

$$\nabla^2 \phi_i = 0 \quad (-h \leq z \leq 0), \quad (17)$$

$$\zeta_i + \omega_0 \mathfrak{J} \phi_i = E_i \quad (z = 0), \quad (18)$$

$$\phi_{iz} + \omega_0^2 \mathfrak{A} \phi_i = F_i \quad (z = 0), \quad (19)$$

$$\phi_{iz} = 0 \quad (z = -h), \quad (20)$$

其中, $E_1 = F_1 = 0, E_i, F_i (i \geq 2)$ 均由若干项构成,并且

$$\begin{aligned} F_2 &= -\zeta_1 (\phi_{1zz} + \omega_0^2 \mathfrak{A} \phi_{1z}) - 2\omega_0 \omega_1 \mathfrak{A} \phi_1 \\ &\quad - 2\omega_0 \nabla \phi_1 \cdot \mathfrak{J}(\nabla \phi_1), \end{aligned} \quad (21)$$

$$\begin{aligned} F_3 &= -\left(\zeta_2 \phi_{1zz} + \frac{1}{2} \zeta_1^2 \phi_{1zzz} + \zeta_1 \phi_{2zz} \right) \\ &\quad - \omega_0^2 \left(\zeta_2 \mathfrak{A} \phi_{1z} + \frac{1}{2} \zeta_1^2 \mathfrak{A} \phi_{1zz} + \zeta_1 \mathfrak{A} \phi_{2z} \right) \\ &\quad - 2\omega_0 \omega_1 (\mathfrak{A} \phi_2 + \zeta_1 \mathfrak{A} \phi_{1z}) \\ &\quad - (\omega_1^2 + 2\omega_0 \omega_2) \mathfrak{A} \phi_1 \\ &\quad - 2\omega_0 \{ \nabla \phi_1 \cdot \mathfrak{J}[\nabla(\phi_2 + \zeta_1 \phi_{1z})] \\ &\quad + \nabla(\phi_2 + \zeta_1 \phi_{1z}) \cdot \mathfrak{J}(\nabla \phi_1) \} \\ &\quad - 2\omega_1 \nabla \phi_1 \cdot \mathfrak{J}(\nabla \phi_1) - \frac{1}{2} \nabla \phi_1 \cdot \nabla [(\nabla \phi_1)^2]. \end{aligned} \quad (22)$$

3. 解析解和推论

求解前三阶方程组(17)—(20)式,依次可得

$$\zeta_1 = \cos(X - Y) + r \cos(X + Y), \quad (23)$$

$$\phi_1 = [\sin(X - Y) + r \sin(X + Y)] \cosh Z / \tau \cosh h, \quad (24)$$

$$\tanh h = \omega_0^2 (1 - mU)^2 \equiv \tau^2; \quad (25)$$

$$\begin{aligned} \zeta_2 &= \alpha_{02}^2 \cos 2Y + \alpha_{20}^2 \cos 2X \\ &\quad + \alpha_{22}^2 [\cos 2(X - Y) + r^2 \cos 2(X + Y)], \end{aligned} \quad (26)$$

$$\begin{aligned} \phi_2 &= \lambda_0^2 t + \gamma_0^2 + \beta_{20}^2 \cosh 2mZ \sin 2X \\ &\quad + \beta_{22}^2 [\sin 2(X - Y) \end{aligned}$$

$$+ r^2 \sin 2(X + Y)] \cosh 2Z, \tag{27}$$

$$\omega_1 = 0, \tag{28}$$

$$\begin{aligned} \phi_3 = & \beta_{13}^3 [\sin(X - 3Y) + r \sin(X + 3Y)] \cosh \gamma_{13} Z \\ & + \beta_{31}^3 [\sin(3X - Y) + r \sin(3X + Y)] \cosh \gamma_{31} Z \\ & + \beta_{33}^3 [\sin 3(X - Y) + r^3 \sin 3(X + Y)] \cosh 3Z, \end{aligned} \tag{29}$$

$$\begin{aligned} \zeta_3 = & \alpha_{11}^3 \cos(X - Y) + \bar{\alpha}_{11}^3 \cos(X + Y) \\ & + \alpha_{13}^3 [\cos(X - 3Y) + r \cos(X + 3Y)] \\ & + \alpha_{31}^3 [\cos(3X - Y) + r \cos(3X + Y)] \\ & + \alpha_{33}^3 [\cos 3(X - Y) + r^3 \cos 3(X + Y)], \end{aligned} \tag{30}$$

$$\begin{aligned} \omega_{21}(1 - mU) = & \frac{1}{16} (9\tau^{-7} - 10\tau^{-3} + 9\tau) \\ & - \frac{r^2}{2} m\tau^2 \omega_m^2 K_1 + \frac{r^2}{8} (\tau^4 + 4m^2 - 1) K_2 \\ & - \frac{r^2}{4} [(m^2 - n^2)^2 \tau^{-3} + 4(n^2 - m^2)\tau - \tau^5] 1, \end{aligned} \tag{31a}$$

$$\begin{aligned} \omega_{22}(1 - mU) = & \frac{r^2}{16} (9\tau^{-7} - 10\tau^{-3} + 9\tau) \\ & - \frac{1}{2} m\tau^2 \omega_m^2 K_1 + \frac{1}{8} (\tau^4 + 4m^2 - 1) K_2 \\ & - \frac{1}{4} [(m^2 - n^2)^2 \tau^{-3} + 4(n^2 - m^2)\tau - \tau^5] 1. \end{aligned} \tag{31b}$$

其中

$$\begin{aligned} X = & mx - t, \\ Y = & ny, \end{aligned} \tag{32}$$

$$Z = z + h,$$

$$\alpha_{02}^2 = \frac{r}{2} [\tau^2 - (m^2 - n^2)\tau^{-2}], \tag{33a}$$

$$\alpha_{20}^2 = \frac{r}{2} [3\tau^2 - (m^2 - n^2)\tau^{-2} + \tau K_2] 1, \tag{33b}$$

$$\alpha_{22}^2 = \frac{1}{4} (3\tau^{-6} - \tau^{-2}), \tag{33c}$$

$$\lambda_0^2 = \frac{1 + r^2}{4\omega_0} (\tau^2 - \tau^{-2}), \tag{34a}$$

$$\beta_{20}^2 = \frac{rK_2}{4 \cosh 2mh}, \tag{34b}$$

$$\beta_{22}^2 = \frac{3(\tau^{-7} - \tau)}{8 \cosh 2h}, \tag{34c}$$

$$K_2 = \frac{(1 + \omega_m^4) [(2m^2 - 2n^2 + 1)\tau^{-3} - 3\tau]}{1 + \omega_m^4 - m(\omega_m/\tau)^2}, \tag{34d}$$

$$K_1 = \frac{K_2}{1 + \omega_m^4}, \tag{34e}$$

$$\omega_m^2 = \tanh mh; \tag{34f}$$

$$\begin{aligned} \beta_{13}^3 = & \frac{r}{8} [(\gamma_{13} \tanh \gamma_{13} h - \tau^2) \cosh \gamma_{13} h]^{-1} \\ & \times [-3\tau^{-7} + 8\tau^{-3} - 3\tau + 2\tau^5 \\ & + m^2(-6\tau^{-7} + 4\tau^{-3} - 10\tau) \\ & + n^2(6\tau^{-7} - 4\tau^{-3} - 2\tau) \\ & + 4n^2(m^2 - n^2)\tau^{-3}], \end{aligned} \tag{35a}$$

$$\begin{aligned} \beta_{31}^3 = & \frac{r}{8} [(\gamma_{31} \tanh \gamma_{31} h - 9\tau^2) \cosh \gamma_{31} h]^{-1} \\ & \times [-9\tau^{-7} + 64\tau^{-3} - 59\tau + 6\tau^5 + 40m\tau^2 \omega_m^2 K_1 \\ & + 2(\tau^4 - 8m^2 - 1)K_2 + 4m^2(m^2 - n^2)\tau^{-3} \\ & + m^2(-18\tau^{-7} + 4\tau^{-3} - 8\tau) \\ & + n^2(18\tau^{-7} - 4\tau^{-3} + 24\tau)], \end{aligned} \tag{35b}$$

$$\begin{aligned} \beta_{33}^3 = & \frac{1}{8} [(\sinh 3h - 3\tau^2) \cosh 3h]^{-1} \\ & \times (-9\tau^{-7} + 22\tau^{-3} - 13\tau), \end{aligned} \tag{35c}$$

$$\begin{aligned} \alpha_{11}^3 = & \frac{1}{8} (-3\tau^{-8} + 9\tau^{-4} - 3) + \frac{r^2}{2} m\tau \omega_m^2 K_1 \\ & + \frac{r^2}{4} (\tau^3 - m^2\tau^{-1}) K_2 \\ & + \frac{r^2}{4} [4\tau^4 - 3(m^2 - n^2) + 21 + \frac{\omega_2}{\omega_0}], \end{aligned} \tag{36a}$$

$$\begin{aligned} \bar{\alpha}_{11}^3 = & \frac{r^3}{8} (-3\tau^{-8} + 9\tau^{-4} - 3) \\ & + \frac{r}{2} m\tau \omega_m^2 K_1 + \frac{r}{4} (\tau^3 - m^2\tau^{-1}) K_2 \\ & + \frac{r}{4} [4\tau^4 - 3(m^2 - n^2) + 21 + \frac{r\omega_2}{\omega_0}], \end{aligned} \tag{36b}$$

$$\begin{aligned} \alpha_{13}^3 = & \frac{r}{8} [-3(m^2 - n^2)\tau^{-8} + 9\tau^{-4} - 5 \\ & - 6m^2 + 2\tau^4] + \tau \beta_{13}^3 \cosh \gamma_{13} h, \end{aligned} \tag{36c}$$

$$\begin{aligned} \alpha_{31}^3 = & \frac{r}{8} [-3(m^2 - n^2)\tau^{-8} + 21\tau^{-4} - 15 \\ & + 6n^2 + 6\tau^4] + \frac{3r}{2} m\tau \omega_m^2 K_1 \\ & + \frac{r}{4} (\tau^3 - m^2\tau^{-1}) K_2 + 3\tau \beta_{31}^3 \cosh \gamma_{31} h, \end{aligned} \tag{36d}$$

$$\alpha_{33}^3 = \frac{1}{8} (-3\tau^{-8} + 21\tau^{-4} - 15)$$

$$+ \frac{-27\tau^{-6} + 66\tau^{-2} - 39\tau^2}{8(\tanh 3h - 3\tau^2)}. \quad (36e)$$

由上述前三阶频率的个数特征和控制系统方程组(17)–(20)式,可发现和推断:1) 偶数阶频率 $\omega_1, \omega_3, \omega_5, \dots$, 均依次来源于下列项: $-2\omega_0\omega_1\Re\phi_1$, $-2\omega_0\omega_3\Re\phi_1$, $-2\omega_0\omega_5\Re\phi_1, \dots$. 因而,从消除各自唯一长期项的条件出发,便得 $\omega_1 = \omega_3 = \omega_5 = \dots = 0$. 2) 奇数阶频率 $\omega_2, \omega_4, \omega_6, \dots$, 均依次来源于下列项: $-(2\omega_0\omega_2 + \omega_1^2)\Re\phi_1$, $-(2\omega_0\omega_4 + \omega_2^2)\Re\phi_1$, $-(2\omega_0\omega_6 + 2\omega_2\omega_4)\Re\phi_1, \dots$, 以及相应各阶其他以 ϕ_1 中的两项为因子的项. 注意: $\Re\phi_1 = \Re\phi_{1zz} = \Re\phi_{1zzzz} = \dots$. 由于“ $\omega_2, \omega_4, \omega_6, \dots$ ”各自相关于求解方程中的两个不同长期项,则由消除长期项的条件,再纳入一阶频率 ω_0 , 则奇数阶频率数目自成一个倍频

率无穷序列: $1, 2, 2^2, 2^3, \dots$, 从而构成一般反射高阶短峰波系统的一般法则:倍频率通向短峰波.

4. 结 论

近 30 年兴起的三维短峰波研究,几乎还受制于理想的全反射状态,并且在高阶理论上往往“只见树木,不见森林”,缺乏概括、简洁的“基本和定性”观点. 本文的落脚点就在于实际的“部分反射”短峰波上,以经典的短峰波理论^[5]为出发点,涉及普遍的波-流相互作用机制,给出前三阶解析解,进而分析和推断高阶短峰波系统,意外发现了“倍频率通向短峰波”的普适法则. 这将积极促进对近海和海洋工程中波浪力的确定和优化.

-
- [1] Hao B L 1993 *An Introduction to Chaotic Dynamics* (Shanghai: Shanghai Scientific and Technological Education Publishing House) (in Chinese) [郝柏林 1993 从抛物线谈起——混沌动力学引论(上海:上海科技教育出版社)]
- [2] Devaney R L 1989 *An Introduction to Chaotic Dynamical Systems* (California: Addison-Wesley Publishing Company)
- [3] Li B, Wang J 2009 *Chin. Phys. B* **18** 2109
- [4] Ruban V P 2007 *Phys. Rev. Lett.* **99** 044502
- [5] Hsu J R C, Tsuchiya Y, Silvester R 1979 *J. Fluid Mech.* **90** 179
- [6] Madsen P A, Fuhrman D R 2006 *J. Fluid Mech.* **557** 369
- [7] Jian Y J, Zhan J M, Zhu Q Y 2008 *Eu. J. Mech. B* **27** 346
- [8] Huang H 2008 *Chin. Scie. Bull.* **53** 3267
- [9] Huang H 2009 *Acta Phys. Sin.* **58** 3655 (in Chinese) [黄 虎 2009 物理学报 **58** 3655]
- [10] Huang H 2009 *Dynamics of Surface Waves in Coastal Waters* (Beijing-Berlin: Higher Education Press-Springer)
- [11] Fuhrman D R, Madsen P A 2006 *J. Fluid Mech.* **559** 391
- [12] Ioualalen M, Okamura M, Cornier S, Kharif C, Roberts A J 2006 *J. Waterway Port Coast. Ocean Engng.* **132** 157
- [13] Kimmoun O, Branger H, Kharif C 1999 *Eur. J. Mech. B* **18** 889
- [14] Hammack J L, Henderson D M, Segur H 2005 *J. Fluid Mech.* **532** 1
- [15] Peregrine D H 1976 *Adv. Appl. Mech.* **16** 9
- [16] Smith J A 2006 *J. Phys. Oceanogr.* **36** 1403
- [17] Tadjbakhsh I, Keller J B 1960 *J. Fluid Mech.* **8** 442

A universal law on general reflected short-crested waves —— frequency-doubling route to short-crested waves *

Huang Hu[†] Yang Li Xia Ying-Bo

(*Shanghai Institute of Applied Mathematics and Mechanics, Shanghai University, Shanghai 200072, China*)

(Received 29 May 2009; revised manuscript received 24 July 2009)

Abstract

Considering ambient uniform currents, a third-order analytic solution for short-crested waves arising from a general partial reflection from a vertical breakwater is presented, thus reaching a universal law: frequency-doubling route to short-crested waves.

Keywords: third-order short-crested waves, frequency-doubling, partial reflection, uniform currents

PACC: 0340K, 9210H

* Project supported by the Foundation for the Author of National Excellent Doctoral Dissertation of China (Grant No. 200428), the Scientific Research Innovation Fund of the Shanghai Education Committee, China (Grant No. 08YZ05), and the Innovation Fund for the Graduate Student of Shanghai University (Grant No. SHUCX092330).

[†] E-mail: hhuang@shu.edu.cn